Aufgabe NK-1:

Zeigen Sie die Giiltigkeit des Entwicklungssatzes fiir die Antivalenz statt
der Disjunktion, d.h. zeigen Sie, daf

F=X,F(X;=1) <+> X;F(X; = 0) (1)

a) mittels des Beweises fiir den bekannten Fall (V statt <+>),
(2 Punkte)
b) durch rechnerische Umformung mittels
A<+>B=ABvVAB . 2)
(3 Punkte)

Aufgabe NK-2:

Zwei Rechner v, und v, seien sowohl direkt als auch zweifach je iiber einen
Zwischenknoten v3 und v, (ebenfalls Rechner) miteinander verbunden; vgl.
Bild NK-1. Nur der Ausfall von Kanten e;; = (v;, v:) soll betrachtet werden.
Falls der Kantenindikator Xz = 1 bzw. 0, ist e;;, intakt bzw. defekt.

Bild NK-1: Ein sehr einfaches Rechnernetz.

a) Wie lautet die Boolsche Funktion F, die die Verbundenheit (den Zusam-
menhang) von v, und v, beschreibt ? (F = 1 beim Zusammenhingen.)

(2 Punkte)
b) Wie lautet eine kiirzeste DNF ? ' (1 Punkt)
¢) Formen Sie diese DNF in eine KNF um ! : (2 Punkte)

Aufgabe NK-3:
Gegeben sei die Wertetabelle (= Wahrheitstafel) von F in Tab. NK-1.
Tab. NK-1: Wertetabelle einer Schaltfunktion.

X4 X3 Xz X1 F
6 0 0 01
0 0 0 11
0 0 1 010
0 1 1 1
1 0 0 1
1 1 0 011
1 1 0 110
1 1 1 0|0
1 1 1 110
a) Wie lautet die KDNF von F' ? (2 Punkte)
b) Wie lautet(n) die kiirzeste(n) DNF(s) von F gemif K-Diagramm ?
(3 Punkte)
¢) Wie lauten alle kiirzesten DDNFs ? (2 Punkte)




Aufgabe NK-4:

Wir betrachten Ternidrzahlen mit den Ziffern 0, 1, 2.

a) Wie lauten alle Ternirzahlen, die Ergebnis der Addition von zwei 2-
stelligen nicht negativen Ternirzahlen sein kénnen 7 (3 Punkte)

. b) Wie lautet der BCT(binary-coded-ternaries)-Code (vgl. den BCD-
Code) ? (1 Punkt)

c¢) Geben Sie die Additionstafel fiir die Addition zweistelliger Ternéirzahlen
an ! Fiillen Sie sie nur mit Ternirzahlen aus ! (3 Punkte)

d) Gehen Sie davon aus, da8f keine Null als Summand auftaucht.
Zeichnen Sie das Blockschaltbild eines Festwertspeichers der mit den
aneinander gehingten zweistelligen Terndrsummanden adressiert wird.

(2 Punkte)

e) Wie groB ist der "bendtigte” Speicher und wie viel wird zur Abspei-
cherung von Summen gebraucht ? (2 Punkte)

Aufgabe NK-5:

Gegeben sei ein getaktetes Schaltwerk mit 4 Zustinden Q,Qy, die simtlich
in sich selbst und in jeden anderen iibergehen kénnen. Die Codierung des
Steuervektors X = (Xy, X») sei durch den jeweiligen Zielzustand (= Folgezu-
stand) gegeben.

a) Zeichnen Sie den ausfithrlichen Zustandsgraphen ! Wie viele Kanten

hat er 7 (2 Punkte)
b) Geben Sie die Ansteuergleichungen fiir die beiden JK-FPFs, die den
Schaltwerks-(= Automaten-)Speicher bilden. (4 Punkte)
¢} Optimieren Sie den Grobentwurf durch Minimierung von DNFs !
(2 Punkte)
d) Zeichnen Sie das Ergebnis von c), d.h. das optimierte Schaltwerk !
Was fillt am Ergebnis bzgl. der Speicher-FF's auf ? (2 Punkte)

Aufgabe NK-6:

Gleitkommazahlen z = m-2¢; m: Mantisse, e: Exponent werden in Speicher-
Wortzellen gern im Format m e, d.h. links m, rechts e, je mit fester Linge,
abgespeichert. Dabei ist (bei positiven Zahlen) ganz links eine Null, neben
der man sich das Komma vorstellen mu8. Bei normalisierten Mantissen
enthilt die zweite Stelle von m (von links) eine 1.

aj -Was bedeutet das fiir den Zahlbereich (Intervall), in dem normalisierte
Mantissen liegen 7 (m habe k Stellen.) (1 Punkt)

b) Wieso bleibt z dem Wert nach unverindert, wenn man m nur eine Stelle
nach rechts verschiebt (ohne e zu zerstdren !) und e um 1 vergrofert
(ohne m zu zerstéren !) 7 (1 Punkt)

¢) Zeichnen Sie einen ﬁbergangsgraphen, der die Herstellung einer nor--
malisierten Zahl aus einer Zahl beschreibt, die man beim Summieren
von zwei nichtnegativen normalisierten Zahlen erhalten kann. Benutzen
Sie die Werte der linkesten beiden Bits von m als Eingangsvariablen

des Automaten (Schaltwerks). (5 Punkte)
Hinweis:

Uberlegen Sie sehr genau wieviele Zustinde das Schaltwerk mindestens
~haben mug !

d) Zeichnen Sie einen ad-hoc-Entwurf (Blockschaltbild), wobei die linkesten
beiden Bits von m abgefragt werden. (Dadurch sind keine extra FFs
zur Steuerung nétig.) " (5 Punkte)

Hinweis zu d):

Auch den Vorwdrts-/Riickwdrts-Zdhler nur als Block zeichnen. Das m-
Register und der Zihler sollen je 2 Fingdnge haben und mit threr Arbeit
aufhoren, wenn beide Eingdnge auf Null sind.




